附件1
2025年上海交通大学学生暑期社会实践选题指南
一、砥砺爱国情怀，奋进新征程

1.学习贯彻党的二十大精神。

紧紧围绕学习宣传贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，坚持学思用贯通、知信行统一，感悟党的十八大以来党和国家事业取得的历史性成就、发生的历史性变革，学习领悟实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图，深化对中国式现代化一系列重大理论和实践问题的认识和理解，宣传习近平总书记对青年的关心关怀，学习党领导中国青年运动的光辉历程等方面开展相关社会服务和社会调查。
2. 深化拓展党史学习教育。

2025年是中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利80周年。人无精神不立，国无精神不强。学校鼓励同学们深度“还原历史”强化感动、深度“诠释精神”强化认同，通过实地参观、观看文字影像等方式重温历史现场，访谈先烈后代，传承红色基因，发扬伟大抗战精神，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，用实际行动传承践行伟大精神。

3. 上好行走的“大思政课”。

深入贯彻落实习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话、对学校思政课建设的重要指示精神，坚持思政课建设和党的创新理论武装同步推进、思政课程和课程思政同向同行，把思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合起来，结合“十四五”规划顺利收官和“十五五”规划谋篇布局相关内容，深化对中国式现代化一系列重大理论和实践问题的认识和理解。加强协同合作，深入推进大中小学思政课一体化建设，整合优势资源互惠共享，联合中小学开展社会实践，切实增强思政课的针对性、有效性，更好地用党的创新理论铸魂育人。

4. 习近平总书记地方重大实践与重要论述。

习近平总书记地方重大实践与重要论述是独特宝贵的教育资源，在落实立德树人根本任务中具有不可替代的重要作用。学校鼓励学生追寻总书记足迹，用脚步丈量祖国大地，通过实地走访实践深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的实践基础、理论渊源、思想内涵和精神品质，通过在实践过程中引入一次生动的党课学习、一次系统的阅读思考、一次深入的问题研究、一次充实的劳动体验、一次丰富的宣传传播等方式，进一步增强政治认同、思想认同、理论认同和情感认同，引领青年学生在新时代中国特色社会主义的生动实践中坚定信仰、砥砺品格。
二、把握时代脉络，问道现代化

1.服务经济高质量发展。

围绕推动高质量发展首要任务和构建新发展格局战略任务，聚焦建设“五个中心”重要使命，在建设更高水平开放型经济新体制，培育发展新质生产力，加快建设现代化产业体系，促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚，推动产业链供应链优化升级，积极培育新兴产业和未来产业，深入推进数字经济创新发展，扩大内需推动经济良性循环等方面，鼓励学生开展相关社会服务和社会调查。
2. 助力长三角一体化建设。

重点围绕推动长三角地区实现更高质量一体化发展，经由上海大都市圈国土空间总体规划、长三角生态绿色一体化发展示范区制度创新、虹桥国际开放枢纽建设等角度切入，在关注如何加强规划对接、强化战略协同、建设现代化经济体系、建设生态屏障、推进市场体系建设、共建共享民生工程等方面，开展相关社会服务和社会调查，为长三角一体化建设建言献策。
3. 推进国际化大都市建设。

4. 重点围绕推进具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市建设，立足现代化建设全局，围绕“五个中心”功能全面升级，聚焦全球高层次人才引进，在营商环境优化，城市数字化转型，全球资金、技术、数据汇集，各类市场主体活力激发，高品质公共服务供给，弘扬城市精神品格，助力推进高质量共建“一带一路”，打造中心城区现代、宜居、安全的生产生活空间，推进“五个新城”建设，助力“一江一河”发展，以及办好中国国际进口博览会等方面,开展相关社会服务和社会调查。
5. 推进教育科技人才一体化发展。

重点围绕党的二十届三中全会提出的“深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革”，引导学生抢抓数字化、智能化、绿色化发展机遇，助力推动科技创新和产业创新融合发展，聚焦集成电路、生物医药、人工智能等重点领域关键核心技术竞争力创新实践，推动青年科技人才培养，营造开放协同的创新空间、构建城市科学文化、探索前沿科技等方面，开展相关社会服务和社会调查。

三、扎根基层一线，劳动筑发展

1.推进乡村全面振兴。

重点围绕全面推进乡村振兴，紧密结合上海全面实施乡村振兴战略探索实践，统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，全面提高城乡规划、建设、治理融合水平，动员鼓励同学们投身乡村振兴，在促进城乡要素平等交换、双向流动，缩小城乡差别，促进城乡共同繁荣发展，聚力建设美丽上海，围绕推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展等方面，开展相关社会服务和社会调查。
2. 开展劳动教育实践。

重点围绕贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，牢牢把握育人导向，聚焦培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，组织形式多样的劳动实践，让学生在实践中养成劳动习惯，学会劳动、学会勤俭，在课程建设、劳动实践、文化培养、实践基地打造、师资队伍建设、支撑保障等方面开展相关社会服务和社会调查。

3. 深化志愿服务实践。

鼓励同学们“学用相长”，以学科特色为底蕴，充分发挥专业特长，深入基层一线，通过支教、科普、探访等多种形式，积极参与到扶贫济困、扶弱助残、社区服务、文化惠民等志愿服务中，在实践中体会“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，胸怀“国之大者”、情系万家冷暖，展现新时代青年服务社会、奉献社会的精神风貌。

四、立足文化传承，走向全世界

1.传承中华优秀传统文化。

重点围绕学习贯彻习近平文化思想，聚焦在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明这一新的文化使命，在着力赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，着力推动文化事业和文化产业繁荣发展，着力加强国际传播能力建设、促进文明交流互鉴，有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来等方面，开展相关社会服务和社会调查。

2. 铸牢中华民族共同体意识。

全面贯彻党的二十大部署，做民族团结进步的宣传者、示范者和践行者，在躬身践行中不断铸牢中华民族共同体意识。组织开展以国情考察、调研走访、学习交流、志愿支教等形式民族团结进步宣传教育活动，关注情感认同在铸牢中华民族共同体意识中的作用，通过夯实情感发生基础、丰富情感体验内容、引导情感表达方式等举措，创新讲好中华民族共同体和民族团结进步的故事。

3. 弘扬全球文明倡议。

鼓励开展海外社会实践，引导学生“走出中国看中国”，在海外交流与深度文化浸润中拓展全球视野，促进文明交流互鉴，增进青年对构建人类命运共同体的理解，让更多的中国青年声音被世界听见，成长为具有全球竞争力的国际化人才。通过社会实践活动共同倡导尊重世界文明多样性、弘扬全人类共同价值、重视文明传承和创新、加强国际人文交流合作，为落实全球文明倡议贡献青年力量。
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