关于开展2025年上海交通大学学生暑期社会实践的通知
各院（系）团委、直属团总支：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，全面学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想和习近平总书记关于教育的重要论述，教育引导广大交大青年在社会大课堂中坚定理想信念，厚植家国情怀，练就过硬本领，发扬奋斗精神，到祖国和人民最需要的地方发光发热，为中国式现代化建设贡献青春力量，学校决定组织全校学生分层、分类开展2025年学生暑期社会实践活动。
一、实践主题
行万里路，知中国情
二、实践类型
1.通识实践
紧密围绕立德树人根本任务，2025年学生暑期通识社会实践活动设置“砥砺爱国情怀，奋进新征程”“把握时代脉络，问道现代化”“扎根基层一线，劳动筑发展”“立足文化传承，走向全世界”四类选题方向（具体选题详见附件1《2025年上海交通大学学生暑期社会实践选题指南》）。实践团队可立足专业特色、结合指导老师建议和本团队实际情况，设计开展主题鲜明、亮点突出、调研扎实和形式多样的社会实践活动。
2.专项实践
为切实发挥实践主题“指挥棒”分层分类引导作用，使得社会实践成为学生思想政治引领、就业择业引导、专业前沿探索、国情民情认知的重要平台，2025年学生暑期专项社会实践活动设置“学生党支部专项”“就业引导实习实践专项”和“行业教育专项”。具体通知详见附件2《关于开展2025年大学生赴国家重点行业单位、基层单位就业引导实习实践活动的通知》和附件3《关于开展2025年上海交通大学学生行业教育专项社会实践的通知》。《关于开展2025年上海交通大学暑期社会实践“学生党支部”专项活动的通知》另行下发。
三、立项申报及审核
2025年学生暑期社会实践活动采取系统申报、线上审核的方式。实践团团长申请立项时选择实践类型（通识实践/党建专项/共行计划/行业实践），填写立项申请表，提交成员信息后，交由院系审核。院系完成审核后，系统将推送信息给团队成员和指导老师进一步补充个人信息。
（注：就业引导实习实践专项无须在此系统立项登记；“共行计划”仅用于已立项项目进行实践登记，党建专项申报及系统填报另行通知。）
各院（系）团委书记、直属团总支负责人须对本院（系）申报的所有项目进行内容审核，严格把关，确保项目各类信息准确无误。学指委（团委）将对申报项目进行再次确认，其中“党建专项”和“共行计划”由学指委党建科审核，“通识实践”和“行业实践”由校团委审核。
四、时间安排
即日起开放2025年暑期社会实践报名系统，请各院（系）积极宣传动员，组织立项申报，并于6月13日24:00（十七周周五）前完成院（系）审核。请于6月18日24:00（周三）前，以院（系）为单位将加盖公章的项目备案表（附件5《2025年上海交通大学学生社会实践活动项目备案表》）扫描后发送至sjtu_practice@163.com，邮件请以“学院+社会实践项目备案表”命名。
五、重点项目支持与其他参赛申报
1.重点项目支持
为加强实践成果总结转化，提升实践育人实效，学校将选拔培育一批重点项目，每项给予相应培育指导和部分资金支持。重点项目鼓励学生跨院系、跨年级立项，并邀请相关领域专家作为指导老师带队出行，具体要求另行通知。
2.其他参赛申报
所有符合参赛要求的立项项目均可参加“知行杯”“三下乡”等社会实践专项比赛。各院系可根据后续相关通知要求选报（可增补立项）。所有符合参赛要求的立项项目可自主申报“中国国际大学生创新大赛青年红色筑梦之旅”专项社会实践，详细请参见附件6《2025 年上海交通大学“青年红色筑梦之旅”专项实践申报说明》。有意向申报“中国国际大学生创新大赛青年红色筑梦之旅”专项社会实践的团队，请在系统立项报名时同步勾选参加中国国际大学生创新大赛“青年红色筑梦之旅”活动。社会实践立项审核通过后，同时在全国大学生创业服务网（cy.ncss.cn）进行项目申报，具体申报流程将另行通知。
六、工作要求
1.突出特色，打造院系品牌
各院（系）要聚焦学院专业特色，凝聚师生合力，探索院系实践品牌项目新范式，在校内打造“一院系一品牌”的实践氛围，进一步提高研究生，特别是博士研究生参加社会实践的比例，鼓励研究生立足学科与专业优势开展实践，在社会发展实际中寻找科研“真问题”，提升实践的服务和成长效能。
2.精心组织，提升育人实效
各院（系）要高度重视实践活动的组织开展，建立健全组织领导机制和责任落实机制，加强对实践方向和主题的顶层设计和重点引导，配齐配强社会实践团队指导教师，原则上要求指导教师带队出行，全过程全方位给予充分指导，充分调动院系资源，在选题方向、调研方法、成果总结等方面开展全面培训，切实提升实践育人成效。
3.严格管理，守好安全底线
各院（系）要加强实践活动的过程管理，特别要高度重视赴外实践团队的安全保障工作，明确院（系）暑期社会实践安全工作联系人，保持通信畅通，加强行前安全培训，提升学生安全素养，梳理建立学院实践团队实际出行日期人员台账，依托“交我办”系统落实师生出行安全日报制度，实现对开展实践师生每日所在地、身体健康状况等信息精准、动态掌握，确保实践活动“零事故、零失误、零缺憾”。
4.扩大宣传，加强成果转化
各院（系）要重视实践成果的总结转化和宣传展示，积极联系各新闻媒体，结合实践重点和特色，认真规划宣传方案，对实践活动进行全面、及时、深入的报道。鼓励学生依托新媒体推广、互动式参与等方式不断加强社会实践成果的影响力。
七、其他说明
1.经费报销
由学校经费支持的实践项目实施师生出差审批制，经费使用须事前审批报备。经审批后，在实践项目总经费额度内予以支持和保障（根据财务报销要求，师生可通过12306、携程及东航订购火车票、飞机票及住宿，需先行垫付后续报销，其他购票途径的报销事宜须进一步咨询财务处）。
2.劳动学时认定
已修读通过《新时代社会认知实践》课程的高年级本科生可申请认定劳动教育学时。实践团团长立项成功后，实践团成员在填写“社会实践团队成员信息”表单时，需勾选是否申报高年级社会实践劳动学时。实践结束后，需要认定劳动教育学时的实践团成员需在3天内通过“社会实践团队成员表单”中的“照片视频”链接按照材料模板提交实践证明材料，并按照实际情况填写劳动教育学时认定信息。
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